

湘女“出鞘” 逐梦义乌

——访农创客、李祖“义乌礼物”主理人李欢芳

出行高峰将至 交警提醒市民合理绕行

全媒体记者 王佳丽

金丽温高速往金华方向出行,高速交警建议从永康出口下高速绕行地方道路;往温州方向出行,建议从金华东出口下高速绕行地方道路。

诸永高速往温州方向出行,高速交警建议从歌山收费站下高速,经国道行驶至横店收费站再上高速;往杭州方向出行,建议从横店收费站下高速,经国道及甬金高速绕行。

东永高速往杭州方向出行,高速交警建议从方岩或千祥收费站下高速,经省道绕开王店枢纽,至义东高速南马或者东阳西上高速;往永康方向出行,建议经217省道转330国道至长深高速或者台金高速绕行。

甬金高速往江西、衢州方向出行,高速交警建议从傅村下高速沿235国道行驶;往金华方向出行,建议从义乌东、义亭下高速走金义东公路;往宁波方向出行,建议从310省道、金义东公路与东义公路,到东义路转环城北路绕行。

同时,义乌市内道路通行易拥堵路段包括沪昆高速后宅出口、沪昆高速望道口、义东高速福田口、义东高速廿三里口、甬金高速义东口等高速口;火车站、金义东轨道交通绣湖站、金义东轨道交通秦塘站等交通枢纽站周边;绿地朝阳门一篁园服装市场、义乌之心、万达广场、新城吾悦、北苑印悦城(原天华世纪城)、三挺路夜市一宾王商贸区等大型商场周边;西城路义乌植物园路段、大陈镇苏八线马厩路段、佛堂镇伏虎桥一老街一双林寺周边道路、上溪镇杨横线黄山村路段、佛堂镇小六石、南山路南山公园段、廿三里华溪森林公园,以及赤岸镇杨盆、松瀑山景区周边等景区道路。

杭金衢高速往衢州方向出行,高速交警建议从金义快速路、二环北路、330国道、313省道(宗安街)往游诸线至龙游衢州方向绕行;往杭州方向出行,建议从金华西下高速,走315省道、330国道、二环北路、金义快速路,到傅村、上溪出口上高速。

“五一”假期铁路义乌站 预计发送旅客29万人次

全媒体记者 何彦婕

本资讯 4月30日,记者从铁路义乌站了解到,今年“五一”假期运输期限为4月29日至5月6日,共计8天。预计“五一”假期运输期间铁路义乌站共发送旅客29万人次,日均发送3.63万人次,同比增长8.8%,预计5月1日迎来客流高峰,发送旅客4.7万人次。客流主要以探亲流、学生流、旅游流为主,主要流向杭州、温州、金华以及上海、云贵川渝、福建等地。

据悉,“五一”假期期间共开行图定列车183列,计划增开临客29列,增开列车方向有江西、江苏、安徽以及杭州、温州等地,临客具体开行日期以车站公告为准。“五一”假期期间,铁路义乌站将在客流高峰时段开启第二进站通道,乘坐高铁的旅客可以从第二进站口快速、便捷进站。此外,特别提醒广大旅客,因铁路义乌站处于站改施工阶段,检票进站到站台的行走距离较长,1号检票口的普速列车开车前15分钟开始检票,开车前8分钟停止检票;2号、3号检票口的高铁列车开车前18分钟开始检票,开车前11分钟停止检票,请广大旅客提前做好行程。

技能展示“超有料” 市城镇职校举办毕业设计展

全媒体记者 何涛文/摄

本资讯 4月30日,市城镇职校2022级中高职一体化班级的当数烹饪班学生,他们用刀工与创意,将多年学习成果浓缩为一道道“舌尖上的艺术”,展现了职教学子的创新力与文化融合力。

活动现场,受邀企业代表、广大家长兴致勃勃地观看各展位作品,并向学生们了解设计理念。作为职业教育的重要环节,毕业设计展不仅检验学生综合运用知识和技能解决实际问题的能力,更是职业教育立德树人的能力、德技并修的体现。通过这样的实践,学生创新意识和团队协作精神得到显著提升,成为高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠打下坚实的基础。



烹饪专业学生作品展示



李欢芳近照

起研究花丝镶嵌等传统技艺与现代工艺的结合。

随着订单纷至沓来,李欢芳成立了自己的设计工作室,组建专业团队。她的饰品不仅在各大电商平台热销,还通过义乌外贸渠道远销海外。“这些饰品将东方美学与现代设计完美融合,太不可思议了。”一位美国客户对李欢芳的饰品赞不绝口。

由于长期外出赶市集,还要经常到国际商贸城工作,李欢芳就在离铁路义乌站和国际商贸城都不远的李祖村租了房子。“这里交通方便,有烟火气,但又不会太吵。”李欢芳说,李祖村很符合她需要的工作环境和生活方式。

身在李祖村的李欢芳,还带动当地的农村闲置劳动力再就业。“由于订单来得急,我们经常要赶货,就找了村里农妇帮忙做手工。”李欢芳表示,这些年,她前后共吸纳农村劳动力就业50余人。

匠心筑梦 努力讲好义乌故事

在事业蒸蒸日上之时,李欢芳不忘将讲好义乌故事视为己任。李欢芳的日程表总是排得满满当当,可只要提及义乌文化传播,这位湘妹子的眼神,就会立刻明亮起来:“义乌是我梦开始的地方,更是我的第二故乡。我在义乌创业19年了,这里一砖一瓦、一草一木,都承载着我的青春与热血,我一定要把义乌故事讲给全世界听。”

“义乌不仅是世界小商品之都,还有着深厚的历史文化底蕴。”李欢芳拿起一款她设计的“国潮”饰品介绍,这款饰品名叫“与星海有约”,刚刚获得2025年“中艺杯”工艺美术作品大赛创新类银奖。外出参赛不仅让她开阔眼界,还可以宣传义乌文化。每次外出参赛,她都会主动向同行和评委介绍义乌文化,让更多人了解义乌这座城市。

当李祖村向她发出管理“义乌礼物”展区的邀请时,李欢芳毫不犹豫地答应下来,成为李祖“义乌礼物”主理人。她自己规划展区布局,将设计的“国潮”饰品与义乌特色农产品、传统手工艺品巧妙搭配,打造一个沉浸式的文化体验空间。

李欢芳觉得,“义乌礼物”展区不仅是产品展示窗口,更是一个文化传播平台。“原本只是想买个纪念品,没想到在这里了解到这么多义乌故事,这里的文创产品都带着温度。”一位来自辽宁的

游客感慨,义乌真是个神奇的地方。

游客来的时候,李欢芳总是喜欢拿着她的产品,讲述她来义乌自主创业的故事,讲“千万工程”下的李祖故事,讲她村里农创客朋友的故事。“义乌是个充满奇迹的地方,只要有梦想,来义乌就对了!”李欢芳的话语,感染着每一位游客。

闲暇时,李欢芳还会翻阅义乌历史文化书籍,笔记本上密密麻麻记录着创意灵感。她深知,义乌传统文化如同一座无尽的宝藏,无论是佛堂古镇的建筑美学,还是骆宾王诗词中的奇妙意境,都值得被融入“国潮”设计当中。

“我要打造更多有灵魂的‘义乌好礼’,让来义乌的游客带走的不仅是一件商品,更是一份对义乌文化的热爱与向往。”在她的规划中,未来将推出更多带着义乌文化元素的系列文创产品,全方位展现义乌这座城市的独特魅力。

采访札记: 人生有无限可能

采访李欢芳过程中,我深刻感受到“人生不会被身份所定义”的力量。世俗常以学历标签划分人生轨迹,却忽略了每个人都有自己的成长路径。

李欢芳用专注梦想的信念、追求梦想的拼搏、坚持梦想的钻研,打破了外界对职业院校学生的偏见。她的经历证明,职业院校不是终点,而是培养专业技能、锤炼务实精神的摇篮。所谓逆袭,就是放下身份焦虑,将每一次挑战转化为成长契机,在自己选择的梦想赛道上,用实力书写属于自己的答案。正如李欢芳所说,“义乌这个地方,你只要敢闯敢想,就有机会将梦想变成现实。”



全媒体记者 陈洋波 文/摄

沿着蜿蜒的乡间小路,走进后宅街道李祖村,白墙黛瓦间点缀着斑斓的文创小店,青石板路上不时传来游客的欢声笑语。谁能想到,这个充满文艺气息的“网红村”,曾是个默默无闻的小村落。来自湖南娄底青年农创客李欢芳,正是见证这场乡村蝶变的“织梦人”。

背井离乡 在市集烟火中扎根

2008年,刚从湖南省株洲市职工大学工业美学专业毕业的李欢芳,带着几百元的全部“家当”,来到义乌实习。

李欢芳介绍,一开始她在义乌的一个小厂里做手表设计工作。干了一段时间后,她应聘到义乌饰品企业“新光饰品”,一干就是三年多。

“在这里工作,虽然工资不是特别高,但是很锻炼人。”当李欢芳快速成长,发现自己可以独当一面时,她再次跳槽来到另一家企业当设计主管。这个位置,让她的设计天赋得到进一步释放。

“我从上大学开始就有自己的想法,坚持做‘国潮’,发扬中国传统文化。”李欢芳说,“大学老师毕业时就说我是个很有想法的人,要坚持做自己想做的事情。”

于是,李欢芳利用休息时间把脑海中的想法付诸实践,尝试着做一些“国潮”小饰品,再到义乌青口夜市摆摊。让李欢芳意想不到的是,“国潮”小饰品深受顾客喜爱,每次一出摊,就被抢购一空。

“没办法,我只能一边摆摊一边现场做,摊位前经常排起长队。”李欢芳笑着说,从青口夜市,再到后来的宾王夜市,她在夜市里赚到了人生的第一桶创业资金。而在夜市摆摊的过程中,她也认识了很多到处“赶”文创市集的朋友。

李欢芳介绍,义乌之心开业时,她应朋友邀请到义乌之心南大门广

场的文创市集摆摊。“文创市集受众群体,比夜市人群更加契合我的‘国潮’饰品。”李欢芳说,这也打开了她的创业新思路。这些年,上海、南京、苏州等地的文创市集都留下了她的身影。

“生意最好的时候,一天就能赚几万块钱。”李欢芳觉得,从一个大学毕业的学生,到一个四处赶市集的创业者,她的理想始终没有变。正是坚持“国潮”文化的理念,让她的产品能够在充满烟火气的市集中脱颖而出,受到众人的喜爱。

跨界破圈 让传统文化潮起来

前两年,“国潮”风悄然兴起,李欢芳发现,当时义乌饰品市场虽然庞大,但大多是廉价的流水线产品,缺乏文化内涵。“我是否可以把我的设计理念融入义乌饰品行业!”李欢芳尝试着与国际商贸城内一家饰品企业合作,她负责提供“脑子”,饰品企业负责生产销售。“国潮”类饰品迅速打开销路,得到客户们的认可。这也让李欢芳更加坚定内心的理想,继续走“国潮”这条路。

信心满满的李欢芳,还与妹妹一起在国际商贸城“盘”了个店铺,自己当“老板娘”。“当时一年租金要60万元,我和妹妹两个人咬了咬牙就租下来了。”李欢芳说,三个月回本,一年实现人生的第一个“百万元”,她的“国潮”梦越来越清晰。

当然,创业道路并不是一帆风顺的。“别人看到的,都是我成功时的场景。他们不知道,我背后熬了多少个夜。”为了寻找灵感,李欢芳一头扎进中国传统文化的知识海洋,还会经常跑到全国多地博物馆,在青铜器、瓷器前一待就是一整天。

实践过程中,她也遇到过重重困难。比如将传统团花图案应用到耳钉设计时,既要保证纹样的精美,又要符合现代审美和佩戴舒适度,她反复修改了二十多稿。为了找到合适的工艺,她跑遍周边的加工厂,与工匠一

义亭喜迎桑葚丰收



全媒体记者 何彦婕 文/图

本资讯 近日,位于义亭镇张家村的多处桑葚种植园喜迎丰收。种植基地内,桑叶间缀满晶莹剔透的桑果,紫黑透亮的果实压弯枝头,空气中弥漫着果香,引得各地游客纷至沓来。

“开车经过时看到这片桑葚园,就想给孩子带些新鲜果子尝尝。”来自河南的常先生小心地将刚采摘的桑葚装入篮内,“这儿的桑果特别饱满,味道很甜,孩子肯定喜欢。”

据张家村党支部书记张雪梅介绍,该村引进了优质品种,通过规模化种植已发展桑园200余亩,每

亩可为农户带来约3万元收入。“今年气候适宜,桑葚挂果率创历史新高,预计总产量可达去年的两倍以上。”张雪梅欣喜地说,桑葚采摘期可持续至5月中旬,“五一”前后是最佳采摘期。

据了解,张家村从2013年就开始种植桑树,如今全村有80多户村民种植桑葚。这种经济作物不仅栽培成本低廉、管理技术简单,而且生产周期短、产量高。小小的桑葚就像一颗颗“黑玛瑙”,逐渐成为村民的甜蜜“致富果”。“桑树全身都是宝。”张雪梅告诉记者,这些年,勤劳肯干的张家村人开始探索桑葚深加工产业链,制作成桑叶茶、桑葚酒、桑葚干等一系列农产品。此外,一些中医药馆每年向张家村采购大量桑葚用来制作桑葚膏,为村民带来不小的收益。

“五一”假期将迎来客流高峰,预计单日客流超过1000人次。”张雪



梅信心十足地表示,他们已经做好了充分准备,期待让更多家庭体验到这份“桑甜”滋味,把美好的田园记忆带回家。

近期我市气候宜人适合出游



全媒体记者 陈健贤

“五一”假期到了,大江南北涌动着出游的热潮。不管是“义乌好好逛”,还是出门远行看大好河山,大家都别忘了及时关注天气变化,做好防范,以免打乱出游“节奏”。对此,中国天气网推出了《2025全国“五一”假期天气地图》:北方将用蓝天白云拥抱游客,南方则以“先晴后雨”演绎天气变脸大戏。身处浙中地区的义乌,则在晴雨交替中铺展出一幅温润的江南假期画卷。

先来看看北方,这个“五一”,老天爷将高唱“晴歌”,利于出行,但多冷空气活动,气温将有明显起伏。今天至5月3日,受冷空气影响,内蒙古中西

部、西北地区东部等地有4℃至8℃降温,局地降温10℃以上。华北北部、青海、西藏等地假期期间最高气温在20℃上下,但昼夜温差较大,最低气温普遍仅有个位数,体感偏凉。西北地区东部、华北中南部、长江中下游等地假期期间天气将持续晴朗,紫外线较强,暖热升级,30℃的区域逐渐扩大,河南、安徽、湖北等地还可能高温天气“冒头”。上述地区的小伙伴假期出行需带好防晒用品,同时注意补水。

往南走的小伙伴要格外注意返程的天气变化:5月3日至5日将有一轮大范围的降雨过程来袭,西南地区东部、江南、华南等地的部分地区先后有中到大雨,局地暴雨并伴有强对流天气。特别提醒自驾返程的旅客,沪昆高速江西段、京港澳高速湖南段等路段或遭遇“雨刷器节奏”,需提前检查车胎胎压。

准备“义乌好好逛”的朋友们,最好选择假期前期出游,后期突如其来的阵雨天气可能会让你措手不及。市气象台预报显示,今天至5月3日以多云到晴为主,最高气温稳定在29℃至33℃之间,早晚温差较大,建议采用“短袖+薄外套”搭配。5月4日后半夜起,受高空槽东移影响,将有一次降水过程,5月5日白天阴有阵雨,局部伴有雷电,最高气温降至25℃,市民出行需注意携带雨具,驾车时减速慢行。

面对多变天气,资深驴友建议:往北行者,行李箱里墨镜与保湿喷雾备好;向南行者,防水鞋套当与防晒霜同备。前往山区游客,请将充电宝与应急哨揣在背包侧袋。这个“五一”,让我们既怀揣对阳光的向往,也保持对自然的敬畏,在晴雨交替中踏出安全而诗意的节拍。

具体天气预报:

5月1日(星期四)	白天阴到多云,部分地区有阵雨或雷雨,夜里多云	温度19℃~29℃
5月2日(星期五)	晴到多云	温度17℃~32℃
5月3日(星期六)	晴到多云	温度20℃~33℃
5月4日(星期日)	多云,后半夜多云转阴有阵雨	温度19℃~30℃
5月5日(星期一)	白天阴有阵雨,局部雷雨,夜里雨渐止转阴到多云	温度18℃~25℃
5月6日(星期二)	多云到晴	温度20℃~31℃
5月7日(星期三)	多云	温度20℃~30℃